



塘西河晚霞

滨湖大气象·文化

文以载道遇水兴

如果说整个滨湖新区建设是一道重大考题,那么“城湖共生”一定是这道考题的题眼。如何实现城市与环境的融合、互补、共生,是滨湖建设者一开始就要反复考量的难题。

在新区建设过程中,由此而生的城市文化,便天然带有追求和谐的特点。而这种城市文化,反过来又承载和推动了城市的发展。向水而生的滨湖,也因此遇水而兴。

王震/文

1

近些年,中国的城市化建设非常迅速。高楼拔地而起,马路宽阔整洁。但我们总有一个感觉:从一个城市到另一个城市,触目所见的是雷同的建筑、相似的商场、一样的商品……人们置身其间,无法亲近,更无法融入它。

于是,有识之士高呼一个城市不能缺少文化,少了它,就会失去灵魂、失去品位。

数年前,曾因为工作关系,经常出入滨湖新区。那时的滨湖,用媒体话语来说,是“初展英姿”。除

了快速建设的城市基础设施,当时兴建的住宅还是以回迁安置房居多,官方最关心的问题,是如何尽快实现回迁农民从“洗脚上楼”到“洗脑进城”的转变。

从农民变为市民,不仅仅是因为居住条件的改变而改变。

一个城市的内涵,首先体现在市民的身上,体现在他们的文化习惯上。新区建设者的很大一部分精力,都用在了解决这个问题上。建立新的城市管理服务机构;参照老城区标准为新市民办

理社会保障,通过招商引资培育的业态,消除零就业家庭;开展社区文化活动,通过宣传营造和引导社区文明风尚;开发商品住宅,引外来人口入住。

不久之前,余秋雨先生也在一场名为《城市文化与城市发展》的讲座上说:“文化是一种变成习惯的精神价值和生活方式。”后来滨湖的发展,证明这些工作是卓有成效的。同时也为余秋雨先生关于城市精神的论述,做了最好的注脚。

2

现在你去滨湖,可以发现这座新城无论是在外观还是在内涵上,是具备国际视野的。如果把滨湖建设比喻成写文章,那么,生态文章是大文章。

要说说塘西河。如果没有滨湖新区的建设,很少有人知道塘西河。历史的机缘彻底改变了这条河流的命运。在市民的记忆里,塘西河曾是窄窄的水沟,工业废水、生活垃圾让它一度呜咽。在“水文章”的思想下,塘西河注定是要脱胎换骨的。河道沿岸缓坡起伏、堤岸形式多样,水线、岸线、天际线形成了“人与自然和谐”的动态滨水空间和生态景观廊道。而占地550万平米的塘西河公园,给我们的则是诗意十足的田园。

与塘西河一样,十五里河水系也穿城而过,最终汇入巢湖。巢湖沿岸涵养的湿地,既是怡人的风景,又在平衡城湖生态中发挥着不可替代的作用。

新城不仅在规划布局上体现了亲水的本质,也在绿化上做足了功夫,55.8%的绿化覆盖率,使滨湖在水绿交映下,宛如一座天然雕琢的公园。

但在自然美景的掩映下,滨湖亦不失为一座时尚之城,现代化元素随处可见:星级酒店,高档会所,繁华的商场,车水马龙的街道,五光十色的夜景……

蝶形设计的 Shopping Mall,不仅造型在合肥绝无仅有,其40万方的建筑面积,也让它在合肥所有商场中独占鳌头。

汽车、百货、家装、餐饮、娱乐应有尽有,“体验式”的消费模式,则体现了滨湖新区内“一种人性化的生活方式”。

滨湖的城市交通,比照老城区更具后发优势。四通八达的路网,BRT 公交,修建中的地铁,临近高速公路和机场,使新城更具大都会的气象。就像一位在滨湖工作的朋友描述的那样:“从老城自驾到滨湖,经高架也不过20来分钟。”较之北上广,并没有给市民出行带来太大的困扰。

某次在滨湖的一家茶楼里,几个文化人一起交谈。一位朋友说:“滨湖的城市文化最核心的部分,当属自然与城市的和谐,相得益彰而互不相侵。”我深以为然。

3

滨湖新区“公园式”的城市特性,体现了它与自然景观的亲近融合。

胜利之塔矗立在巢湖北岸,99米的身高让它看起来英姿伟岸、气势恢恢。依塔而建的渡江战役纪念馆,从它船和旗帜一样的造型上,我们就能窥测出它对那场决定国运的战争的敬意。随着滨湖会展中心、安徽名人馆新馆、群众文化艺术中心等一批文化场馆的建设和陆续投入使用,新城的人文气质已展露无遗。

没有梧桐树,引不来凤凰栖。一个文气充沛的城市,必将吸引高

端文化品牌的关注。30万平方米的合肥滨湖国际会展中心,2011年10月一经投入使用,便选作金鸡百花电影节颁奖礼的活动场地,在得知花落滨湖后,有人惊呼:未来城市文化是高端与高端的对话!

在档次和品位上占据绝对优势的滨湖,并没有走向曲高和寡。城中全民健身公园汇集了自行车、轮滑、网球等时尚、活力的体育文化项目,促进全民文化生活的丰富与发展。我想,只有能让市民参与和享受的城市文化,才是真正和谐的文化,才能代表新兴中心城市的发展方向。

4

从某种角度上来说,滨湖新区是一座充满激情,但却极富建设理性和内敛克制的一城市。

在现今城市综合竞争力的比拼中,城市文化的强弱有着决定性作用。从被动总结到主动研究,滨湖新区显然已经开始了某种文化上的自觉,至少,也是意识到城市文化对城市发展有着不可忽视的作用。

按照滨湖新区建设者的说法,新区目前正着力构建区域性“六大中心”,其中,滨湖作为区域文化中心的地位越来越得到社会各界的认可。

从文化角度去了解和关注滨湖,我们看到一个全新的城市,一个有情怀的城市,一个生机勃勃、文化饱满的城市。



别致的森林公园给人不一样的感受
李超钰/摄



垂钓休闲 李超钰/摄